

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MDP CSONGRADMEGYEI BIZOTTSAGANAK LAPJA

XI. évfolyam, 210. szám

Ára: 50 fillér

Szerda, 1955. szeptember 7.

A pártoktatási év megkezdése előtt

Pártunk tagsága a jövő hónapban megkezd, illetve tovább folytatja a marxizmus-leninizmus tanulmányozását, hogy ezzel is eleget tegyen a Szervezeti Szabályzatban meghatározott kötelességének. A nyári folyamán a pártoktatási év jó előkészítése volt üzemi, falusi, kerületi pártszervezeteink egyik legfontosabb tennivalója és jelenleg is ez a legfontosabb. A többi sok-sok munka mellett most is azon kell fáradozni, hogy a pártoktatás célkitűzéseit sikeresen megvalósíthassuk.

Habár a szegedi pártalapszervezetek sokat dolgoztak már a pártoktatás előkészítésén és több-kevesbé eredményesen megoldották feladatukat, mégsem tehetjük karba a kezünket azzal, hogy most már minden rendben van, kezdődhetnek a tanfolyamok. Pedig sajnos, vannak ilyen jelenségek. Egyes üzemekben az elbeszélgető bizottságok munkája első részének befejezésével beszüntették a pártoktatás agitációját is, úgy-hogy jelenleg teljes a nyugalom. A Gyufagyárban a pártszervezet teljesen lezártnak tekintette a pártoktatás előkészítését azzal, hogy az elbeszélgető bizottság annak idején megkérdezte a párttagoktól, milyen fokon akarnak tovább tanulni. Arról azonban, hogy a bizottságoknak szeptemberben újból beszélgetniük kell a hallgatókkal, a párttitkár elvtársnak az a véleménye, hogy nincs rá szükség, mert mindenki tudja már, mit kell tennie. De maga a pártszervezet sem tudja a kötelességét, ha ilyen kurtán-furcsán elintéztetnek tekintik ezt a nagyon fontos ügyet.

Ebben a hónapban rendkívül nagy szükség van arra, hogy még egyszer beszéljünk minden alapszervezetben az elvtársakkal. Ez alkalommal kell közölni velük, hogy a megbeszélési tanfolyam melyik csoportjába osztották be őket, ki lesz a propagandistájuk, hol, mikor kezdődik az oktatás, stb. A Konzervgyár pártszervezete megértette, milyen nagy szükség van erre. A szeptemberi beszélgetések nélkül egyszerűen tájékozatlanok maradnának a párttagok, másrészt teljesen lemondanának a pártoktatás agitációjáról, az eszmei-politikai műveltség növelésének további népszerűsítéséről. Ezért a Konzervgyárban most ismét munkához láttak az elbeszélgető bizottságok és szeptember 15-ig másodszer is beszélgetnek az oktatásban résztvevő párttagokkal. Az üzemi pártszervezet hasonló gondot fordít a DISZ-oktatásra is, vagyis a pártoktatás szerves részének tekintik a fiatalok marxista-leninista képzését. A Konzervgyárban két Petőfi-iskolának vannak már hallgatói, a politikailag képzettebb DISZ-tagokat és a vezetőket pedig a politikai iskolára osztották be a pártoktatás keretében. Miklós Magda, akit nemrég vettek fel tagjelöltnek, szintén a politikai iskola első évfolyamán gyarapítja majd marxista-leninista tudását.

Most kell kijavítani a pártszervezeteknek azokat a hibákat is, amelyeket az előkészítés során bármilyen okok miatt elkövettek. A Szegedi Erőmű pártszervezete abba a hibába esett, hogy több olyan elvtársat is szakosított tanfolyamra osztott be, akik a múlt évben kimaradtak az oktatásból, vagy egyéb okoknál fogva nem tették le sikeresen a vizsgát. Az Erőmű pártszervezete nem vette figyelembe, hogy például a most induló SZKP történet tanfolyam sokkal magasabb színvonalú lesz, mint a tavalyi, és csak azok a párttagok lesznek képesek jól elsajátítani az anyagot, akiknek már megvan a megfelelő előképzettségük. Még mindig van idő arra, hogy a beszélgető bizottságok és a propagandisták a nekik legjobban megfelelő oktatási formára irányítsák a kisebb előképzettségű elvtársak figyelmét. A propagandisták már megkapták a pártszervezettől a hallgatók névsorát, tehát a múlt év tapasztalata alapján segítsenek nekik abban, hogy minden kommunista a neki legmegfelelőbb tanfolyamon képezhesse magát.

Nincs minden rendben a propagandisták körül sem. Fentebb arról szölvünk, hogy a szeptemberi beszélgetések folyamán azt is tudomására kell adni a hallgatóknak, hogy ki lesz az előadója. Eppen ezért lehetőleg ne cseréljék a propagandistákat. Helytelen, hogy az Újszegedi Kender-Lenszövő Vállalatnál már háromszor változtatták meg egyes propagandisták beosztását, ami bizonytalanságot szül, kapkodóvá teszi az oktatás előkészítését és megszervezését. Ahol alapos gondtal történt a kiválogatás, ott nem, vagy csak elvétve fordul elő, hogy például a marxizmus-leninizmus alapjai tanfolyamról a politikai iskolára kelljen áthelyezni az előadókat.

A pártbizalmiaknak és a népnevelőknek is állandóan napirenden kell most már tartaniuk a pártoktatás kérdését. Bármiről beszélgetnek az üzemből a munkásokkal, egyúttal magyarázzák meg a pártoktatásra jelentkező elvtársaknak: az eszmei-politikai műveltség növelése elengedhetetlen ahhoz, hogy építőmunkánk minden területén jól megállják helyüket a kommunisták és minden tekintetben példát tudjanak mutatni dolgozó társaikkal. A pártbizalmiak gondoskodjanak arról, hogy a pártcsoportjukba tartozó minden párttag megszeresse a pártoktatást, érdeklődjék iránta és szívesen kezdje el a tanulást októberben.

Őszi munkák Szeged termelőszövetkezeteiben

Az idei kenyércsata eredményel végződött. A termés megfelelt a várakozásoknak, s ugyanakkor újból bebizonyosodott a nagyüzemi gazdaságok fölényének a kistermelés felett, amennyiben a szövetkezetek természetlagon minden ponton túlhaladta az egyéniéket.

A jólsikerült aratással és betakarítással azonban nem áll meg a munka. Most, ezekben a hetekben dől el, milyen lesz jövő évi kenyérünk.

Nem kis mértékben az őszi talajelőkészítés és a vetés időben való elvégzésén múlik, sikerül-e megtartani, sőt továbbfejleszteni az idei eredményeket,

s hogy mekkora lépéssel haladunk előre a júniusi mezőgazdasági határozat végrehajtásának, a mezőgazdaság felvirágztatásának útján.

Szeged termelőszövetkezeti parasztsága világosan látja, milyen fontos feladatok hárulnak rá az őszi időszakban. A szegedi termelőszövetkezetekben már nagy lendülettel folynak az őszi munkák.

A Tánácsos TSZ-ben most kezdődik a vetőszántás mintegy 25 hold őszi árpa alá. A vetőmagot már beszerezték, mégpedig Ksere útján, az Óthalmi Kísérleti Gazdaságtól és 10 mázsát a városi tanács közvetítésével Mezőhegyesről, ahonnan a szövet-

kezet földjei számára igen alkalmas fajtát kaptak. A szántásra, csakúgy, mint az aprómagcseplésre és más őszi munkákra már

jó időben megkötötték a szerződést a gépállomással. Ugyancsak folyik a trágyázás egy 20 holdnyi földterületen, ahol a jövő évben fűszerpaprikát szándékoznak termelni. A tsz fogatai jelenleg a lucernabetakarítást végzik, az asszonyok pedig a burgonyát szedik. Ennek megtörténte után a burgonyaföldek felszántására is azonnal sor kerül, s ide takarmánykeveréket vetnek. Hasonlóképpen megtörtént az előkészületek a búzavetésre. A búza- és árpatáblákat kijelölték, s a vetőmagot is biztosították.

Az Alkotmány TSZ-ben már folyik a szántás az őszi árpa táblák alá. Még a hét közepén végeznek vele, s **úgy tervezik, hogy a jövő héten már hozzá is látnak a vetéshez.**

Kedden a tagság egy része gazolót kapálást végzett a paprikaföldeken, a másik része a magherét vágta, a harmadik része a silózsáknál munkálkodott közre. Nem kevesebb, mint 200 köbméter silót készítették a nyári idény folyamán, előrelátó módon gondoskodva ezzel az állatállomány téli takarmányellátásáról. Ma fognak hozzá a

krumpliszedéshez, s ezzel hamarabb végezni akarnak, mert nyakukon van a rizsarató is. Közben folyik a lucerna behordása és a másodnövények kapálása is. A búzavetőmag szelektorozása részben már megtörtént. Van végül még egy «őszi munka», amelyben a szövetkezet tagjai tevékenykednek: **teljes létszámmal részt vesznek az egyéni gazdák között folyó agitációban** — s nem eredménytelenül: ebben a hónapban 17 belépővel gyarapodott az Alkot-

mány TSZ taglétszáma.

A Haladás TSZ a betakarítási munkák mellett most elsősorban a talajelőkészítéssel van elfoglalva. A tarlóbuktatás már megtörtént, jelenleg a tárcsázás folyik. A vetőmagelőkészítéshez még nem fogtak hozzá. Gyorsan halad a krumpliszedés, vágják a lucernát, s a többi takarmányt. A kertészetben az őszi vetemény-féleségek kapálását, gyomtalanítását végzik, a tsz falkolájában pedig termelésre készítik ki a fákát.

Lengyel és román tudósok hazánkban

A lengyel-magyar kulturális egyezmény alapján a Magyar Tudományos Akadémia meghívására a Lengyel Népköztársaságból hazánkba érkezett dr. Janusz Paszynski docens és A. Kozinski mikrobiológus.

A román-magyar kulturális egyezmény alapján ugyancsak a Magyar Tudományos Akadémia meghívására a Román Népköztársaságból hazánkba érkezett Andrei Otetea akadémikus és Gheorghe Haupt docens.

Bőségesen van a télre kályha

A Kiskereskedelmi Vállalat 1. számú vasboltjának nagy raktárában bőven lehet válogatni a tűzhelyek között. Hogy mindjárt a legolcsóbbakat említsük: sok ötkarikás kályha található itt — melyben mindefajta fűtőanyag jól ég — 162 forint az

ára. Szép vaskályha — a Neo-kalor 632 forintba kerül. Van itt nagy választékban egy- és kétaknás zománcozott kályha, 1110-től 1300 forintig. Legnagyobb népszerűsége a szép kivitelű »Bástya« vaskályhának van, melynek — nagyság szerint — 650—750 forint az ára.

Tudósítás a magyar mezőgazdaság nagy seregszemléjéről

GÉPCSOROK KÖZÖTT

A kiállítás rendezőbizottságának egyik tagját megkérdeztük: hány gép szerepel a bemutatón? Mintegy ezer féle — hangzott a válasz, s ezeket a gépesítési pavilonon kívül mintegy 30 ezer négyzetméteres területen mutatják be.

A gépesítési pavilonban apró modellek szemléltetik, hogy a mezőgazdasági termelés négy fő szakaszában — tavaszi talajelőkészítés és vetés, növényápolás, nyári betakarítás, az őszi betakarítása, s őszi talajelőkészítés — milyen sokféle géppel könnyíthetik és gyorsíthatják meg ma már a munkát a nagyüzemi gazdaságokban.

S ezek a gépek azután a gépkiallításon valóságban láthatók.

Különösen sok érdeklődőt vonzott — s emelvényre állítva a gépkiallítás egyik központja volt — az M-25 típusú univerzális traktor, a Jármeűfejlesztési Kutató Intézet konstrukciója. »Mindenes traktornak« is nevezik ezt a gépet, s a szakemberek szerint ez a jövő traktortípusa. Könnyű és sokféle munkát lehet vele végezni: talajművelést, vetést, növényvédelmet, betakarítást, rakodást, vontatást s a helyszéköltő gépek feladatát is ellátja ez a kis mindentudó masina. Egy másik mintapéldány, az M-18-as traktor, hasonló rendeltetésű.

Nem győzünk betelni a látványokkal. Az AC-400-as jelzésű kombájnt, »talajkopirozó« szerkezettel látták el, ami azt jelenti, hogy a vágószerkezet automatikusan alkalmazkodhat a talaj dimbes-dombosságához. A cukorrépa betakarítógépe a Miskolci Borsodvidéki Gépgyár készítménye. A gépet félláncos erőgép vontatja, s ezt a Vörös Csillag Traktorgyár, az ezüstszekelort vizsont a Makói Gépgyár állította ki. Csaknem minden gépnél bemutatják azokat az eredmé-

nyeket is, amelyeket a gépállomásokon és kísérleti gazdaságokban dolgozó gyakorlati szakemberek értek el a fejlettebb technika alkalmazásával, újítással.

A billenő teherautókon, sokféle ekéken kívül többféle fűkaszát is láttunk. Az egyik, erőgép által hordozott, fűkaszát teljesítménye tíz óra alatt 12—15 katasztrális hold. Csupán egy ilyen gép a kaszálás mennyi fáradságától kíméli meg a nagyüzemi mezőgazdaságban dolgozó parasztembert. De a kétsoros, tartóvontatású kukoricaszárválogó és marokrakógép is — amely még csak mintapéldány, de rövidesen sorozatban gyártják — milyen nagymértékben gyorsítja és könnyíti meg ezt a nehéz őszi munkát.

Gyönyörű kivitelű gépeket mutattak be a külföldi vendégek is. Az NDK egyik lipcsei gyára készíti az önműködő burgonyaültető gépet. Egy másik gép a »Kombinus«, a traktort vontatású kombajn, kombinált vágószerkezete csaknem olyan, mint az aratógépeké, oldal

van. A levágott gabonát szállítószalag hordja fel a gép cséplő részébe. A gép különválasztja a pelyvát, a szalmát beköti, míg a csépléssel járó port is elszívja, — ilyen a jövő gabonabetakarító gépe. Igaz, nem is a jövő, hanem a jelené, mert a Német Demokratikus Köztársaságban az idén már dolgozott ez a gép, s egy óra alatt árpából 32, búzából 30 mázsát cséplelt. A többi gépek: a nagy munkaszélességű fűkaszálógepek, a répaegyelő és reparató, az óránként 1500 kilós teljesítményű vetőmagtisztító berendezés mind az NDK magas színvonalú gépiparát képviselte.

Hasonló gazdag anyagot láttunk a Csehszlovák Köztársaság kiállításán is. A Jáwa-motorkerékpárok fokozott figyelmet keltettek.

Három nagy nyugatnémet cég is képviseltette magát a kiállításon. Például a Güldner Motorművek lég- és vízhűtéses Diesel-motorokat, lég- és vízhűtéses traktorokat és korszerű talajmunkáló gépeket állított ki.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításban csaknem mindenfelé láthatók a gépek: a tehénistállóban, a takarmánygyártóknál, az erdőgazdálkodás, az öntözéses gazdálkodás, a baromfi-tenyésztés, a tejfeldolgozás bemutatóin egyaránt.

Külön érdekesség, hogy az idén első ízben vesznek részt a kiállításon a vízügyi szervek. A Tiszalóki Duzzasztómű egy részletének kicsinyített mása megragadón mutatja be, hogyan zúdul le a felduzzasztott folyóvíz, hogy energiája villamosáramot adjon, amelynek a mezőgazdaságban száz és száz formában való felhasználásáról lépten-nyomon hírt ad ez a nagyszerű kiállítás.

A bemutatott gépek híven illusztrálják azt a megállapítást, amelyet az egyik feliraton így fogalmaztak meg:

»A gépesítés fokozása mezőgazdaságunk fejlődésének kulcskérdése!«

Hála szocialista iparunknak, ezek a gépek évről évre mind bőségesebben áramlanak a mezőgazdaságba.

Rácz Lajos

Termést hozott a banánja a Szegedi Fűvészkertben

Sokezeren gyönyörűen nőnek minden évben afrikai partokon vagy gyógy- és haszonnövények a Szegedi Tudomány-egyetem fűvészkertjében.

A fahoradásokból táplálkozó orchideák már elhullajtották szirmait, de a tavai rózsák és indiai lóuszok még dacolnak az idővel. A párs, hűvös éjszakákkal. Tölcsérszerű piros virágok mellett csodálat nélkül nem rózsák és más virágok tudnak elmenni a látószomszédságában sokat. Sok érdeklődő ezer délszaki, melegérvonatok a pálmaják, övi növény pompázik, a tuskés- és simalevelű virít teljes díszben, kaktuszok, a tövis nélküli rózsafák, a sokféle zöldszínű, s amennyi-

(T. B.)